

# 代表委员们越来越“敢说话”了



□快报首席评论员 伍里川

笔者认为,“敢说话”虽然受到个性的推动,可是在这个民主政治建设加速的时代,如果没有代表委员的主体意识,没有为政者虚怀若谷的民主自觉,没有人大政协组织营造的议政环境,这种个性也难以发挥效用。我们展望的新时代,必是代表委员沟通民众面对面,监督政府无障碍的长远规制。

两会民主氛围越来越浓厚,代表委员们越来越“敢说话”,这是采访南京两会的记者共同感受。

按照法定权利,人大代表、政协委员敢于说真话,敢于批评政府,听取民意,反映民情应成常态,然而不可否认,代表、委员敢言,近年来虽时有见闻,但形成密集现象实不多见。“敢言”现象在很长一段时期内还是个新鲜事。近年来,全国两会和一些地方两会带了一个好头,代表委员参政议政、建言献策甚至批评行政部门的声音比过去响亮了,话题更大胆了。2008年的广州市两会,在政协举行的有史以来第一次大会即席发言的3个小时内,有17名委员“抢”到了话筒;在去年全国两会上,来自江苏南京的宋林飞委员质问财政部副部长廖晓军“你都定了,要我们来干吗”引起了社会舆论的广泛肯定。

今年,我们从南京市两会上看到了同样风采的代表、委员。

南京市政协委员那尚秀直批政府在中山东路“花木栏”建设问题上决策随意。那尚秀认为,这是一种浪费,“市政工程的决策太随意了!决策难道不需要认真论证吗?”这样随意决策的结果就是浪费纳税人的钱,市民不满也是理所当然的。那尚秀建

议,市政工程在决策时应充分论证,也应听听老百姓的意见,不能这么随意而行。南京市人大代表陈淑英听完政府工作报告后直言:南京2009年人均可支配收入达到28000多元,社会各阶层收入都在增加,但是月最低工资标准却只有850元,还要缴纳160元社保,并且已经持续了两年,最低工资该涨涨了!陈代表认为,收入分配的差距明显拉大,基本生活费也水涨船高,低收入人群难以维持生计。

政府决策难免有失误之处,定性“太随意”,是否严厉了点?其实不然,委员就事论事,不留情面,正是对政府总体决策科学化的促进;社会问题难免有疏漏之处,直言“该涨了”,不是感情用事,而是人大代表代表人民利益的体现。“开口”,是代表、委员之本分。怎么说,说到什么程度,很重要。从举手事大说话事小到开腔,这是进步;从开腔,到敢于面对焦点问题直言,这是大进步,民众最期盼。敢说话是正理,不敢说话才是怪现状。

但是“敢说话”非无源之水。换句话说,“敢说话”,不是想敢就敢的。

今天我们关注代表、委员的敢言现象,应当脱离单纯分析敢言者个性的习惯,而专注于研究这种现象的必

然性和放之于整个时代均不会过时的内在规律。

笔者认为,“敢说话”虽然受到个性的推动,可是在这个民主政治建设加速的时代,如果没有代表委员的主体意识,没有为政者虚怀若谷的民主自觉,没有人大政协组织营造的议政环境,这种个性也难以发挥效用。第一次担任南京市人大代表的代市长季建业,带了一个敢说话、说真话的好头。在和其他代表一起审议政府工作报告时,他说,对于房价的非理性上涨,要一步步解决;对于低收入者,政府应尽量做到应保尽保。“非理性上涨”这个词,民众并不陌生,而出于人大代表季建业之口,既显出一种警醒意味,也显出一种直言胆识。更重要的是,他既是人大代表,又是市府主管,直陈行政积弊,对其他基层代表的鼓舞作用可想而知。

“敢说话”除了民主氛围的推动外,还需要扎扎实实的调查摸底工作。以季建业为例,他在就房价问题发表看法前,进行了一次实地探访:“前不久,我去下关那边看了看,发现一些百姓的住房比我想象中困难得多。四五个人挤在八九平米的房子里,吃喝拉撒都在里面。除了两张床,人就只能贴着墙站了。”如果做人大代表,不了解民情民意,不与民众共

呼吸、共命运,能说准话、看准问题吗?而政协委员那尚秀在提交加强停车场管理的建议前,花了足足半年的时间去调研,并亲自拍下现场照片来佐证。如果不了解骑车人的喜怒哀乐,不了解聚集在表象下的民意,这种建议还能如此直奔主题、切中肯綮吗?

民主政治的一个重要表现就是政情民意的沟通。人大代表和政协委员如果不敢说话或只说一些不痛不痒的话,能帮助政府提高执政能力吗?能帮助政府搞好社会管理吗?只有民意的“上升”通道因为代表委员的直言打开,民主政治的建设才能升温,经济结构的调整才能健康,社会发展的步伐才会加快。

不应忽视的是,代表和委员敢说话、敢质疑、敢辩论的“生动政治局面”,与政府乐见民意善待批评的公开执政理念相呼应。代表和委员说了白话,或者说了反而引起非正常反应的情况如果不改变,说再多的话,再多人说话,说话的人再敢说,也是白搭。我们展望的新时代,必是代表委员沟通民众面对面,监督政府无障碍的长远规制。

南京两会的敢言现象,意义深远。

南京两会系列社评之②



新华通讯社重点报刊  
创刊于1999年10月12日  
第3742期  
总第4708期

统一刊号  
CN32-0104  
邮发代号  
27-67

主办  
新华通讯社  
出版  
现代快报社

即时互动网站  
都市圈网 www.dsqq.cn  
地址  
南京市洪武北路55号置地广场  
邮编  
210005  
传真  
025-84783504  
24小时新闻热线  
025-96060  
本报员工道德监督电话  
025-84783501

96060短信互动平台  
1. 移动用户: 发送短信、彩信至 1065830096060  
2. 电信用户: 发送短信到 10659396060  
3. 联通用户: 发送短信到 1065596060

封面新闻叠主编 杜迅贵  
头版责任编辑 赵勇  
视觉总监 皮伦  
零售价每份1元



活动限南京地区 活动时间: 2010.1.23-1.25

## 虎跃新年惠

### 精彩在苏宁

# 苏宁2010新春特卖会盛大开幕

**互联网平板专区**  
购指定机型互联网电视  
**直降10%+赠超值礼品**

**倍速平板专区**  
购指定机型倍速平板  
**直降15%+赠超值礼品**

**LED专区**  
购指定机型LED  
**直降15%+赠超值礼品**

**“晶”彩“惠”聚——苏宁“大屏”彩电推荐周**

购苏宁大屏彩电 乐享四重礼,除享受国家10%以旧换新补贴外:

购32寸以上 直降300元+苏宁补贴200元+赠电水壶/取暖器/三件套

购40寸以上 直降500元+苏宁补贴400元+赠羊毛被/电饭锅/电蒸笼

购46寸以上 直降800元+苏宁补贴600元+赠电水壶/取暖器/三件套

以上活动限指定机型

长虹彩电ITV32820

全高清互联网电视  
支持H.264, RM-RMVB

**4690元**

夏普彩电LCD-40LE700A

日本原装进口液晶屏  
第十代液晶屏  
光控

**10999元**

海信46寸LED46T28GP

纤薄机身  
节能环保  
屏体内置磁钢  
色彩绚丽

**9990元**

三星彩电JA55E6000WFOXZ

纤薄如指  
侧光画质  
节能环保  
节能环保

加赠挂架和32寸液晶电视一台  
**超值好礼 21999元**

**苏宁电器新一代家电社区店 OPEN**

## 孝陵卫店1月23日盛大开业

**一份金 两份好礼**

全场100% 品牌参加

预交20元 可当场领取食用油一桶+100元心意券

预交50元 可当场领取乐扣三件套一套+200元心意券

预交200元 可当场领取名牌羊毛被一床+400元心意券

预交500元 可当场领取名牌小冰箱一个+1000元心意券

预交1800元 可当场领取24寸液晶电视一台+3600元心意券

预交详情请见店内海报

**整点抽金条 幸运连连碰**

开业期间来店购物,凭购物会员卡下号即可参加当天11:00、15:00、17:00、19:00四个整点的幸运抽奖活动,现场抽取幸运顾客,有机会赢取纪念金条、羊毛被、电磁炉、床上用品等礼品。

图片仅供参考

以当日购物清单为准,每人可循环抽奖,当日中奖号码不再重复参加。

本版所示图片以实物为准;礼品适用指定机型,特价机及指定机型数量有限,每人限购一台,售完为止不参加。各项活动不重复参加,活动详情见店堂海报!

**幸福指数·新起点!**

网上商城 网购地址 www.suning.cn  
网购热线 4008-198-198

苏宁电器南京地区送货范围: 东至 句容市区 西至 浦口区乌江镇 南至 江宁区与马鞍山交界处 北至 六合区与扬州交界处 活动详情见店堂海报!

您生活中的  
**电器专家**